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Erhéhung der Sortenvielfalt von Weizen

mit dem Forschungsprojekt Mix-it!
Was sind die Vorteile bezijglich Ertrag und Stabilitat?




Y Weshalb Sortenmischungen?

* In natdrlichen Systemen (Wiesen, Waldern) erhdht die Diversitat
die Produktivitat und Stabilitat
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Y Weshalb Sortenmischungen?

- Nutzen fur die STABILITAT: Wenn sich die Sorten ausgleichen

- Unterschiedliche Anfalligkeit flr abiotischen Stress (Trockenheit, Hitze,
Regen)

- Unterschiedliche Anfalligkeit fur biotischen Stress (Krankheiten,
Schadlinge)

- Pufferwirkung gegen Schwankungen der Umweltbedingungen

« Nutzen fir die PRODUKTIVITAT: Wenn Sorten Ressourcen auf
komplementare Weise nutzen
- Bessere Nutzung von Ressourcen (Stickstoff, Licht, Wasser)




Y Weshalb Sortenmischungen?

« Nutzen fiir die PRODUKTIVITAT

150
- Durchschnittlicher Ertragsgewinn von

o 1 3% bei 386 Mischungen
£ - GroBe Variabilitat beim Erfolg von
) Mischungen: Was sind die

. i Erfolgsfaktoren?
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o Weshalb werden Mischungen nicht haufiger
verwendet?

- Keine allgemein gultige Regel, welche Mischung in
welcher Umwelt funktioniert...weil man die
Mechanismen nicht gut kennt!

Ziel:
Die verantwortlichen Mechanismen der

Mischungseffekte auf die Produktivitat und Stabilitat
von Weizensortenmischungen zu verstehen.
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o Weshalb werden Mischungen nicht haufiger
verwendet?

Ziel:

Die verantwortlichen Mechanismen der

Mischungseffekte auf die Produktivitat und Stabilitat
von Weizensortenmischungen zu verstehen.

- Verstehen, weshalb manche Mischungen besser
funktionieren als andere

- Sortenmerkmale entdecken, die mit dem Erfolg von
Mischungen zusammenhangen
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“ Versuchsandordnung

- 8 Winterweizensorten (Ursprung CH)
- 28 Mischungen mit 2 Sorten

- 3 Mischungen mit 4 Sorten

- 1 Mischung mit 8 Sorten

3 Wiederholungen an 3 Orten wahrend 3 Jahren
(2021, 2022, 2023)
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Y Resultate: Produktivitat von Mischungen
|

Mischung +
produktiver als
identische Sorten

N
e

m
I Monosorterranbau
Mischung -
weniger produktiv
als identische

o
e

Average overyielding (dt/ha)

N
e
3428 | e

3 © Q 2 © Sorten im
(qV) N <r (g} Up)
o 0 > - - Monosortenanba
Postcode
u

- Der Nutzen von Mischungen hangt von den Umweltbedingungen ab!
- Hoherer Nutzen unter schwierigen Bedingungen?
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Y Resultate : Stabilitat von Mischungen

—> Bei der Betrachtung von samtlichen Mischungen kann kein genereller
Anstieg der Stabilitat festgestellt werden. Gewisse Mischungen sind stabiler
als die entsprechenden puren Sorten, bei anderen Mischungen sind die
Einzelkomponenten stabiler.

- Weshalb sind bestimmte Mischungen stabiler als andere?
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Y Resultate : Stabilitat & Asynchronitat

Was ist Asychronie zwischen zwei Sorten?

757

-
o
L

[=7]
w
L

60

55

20211260

20211567 20213428 20221260 20221567

Enwronment (Year x Postcode)

20223428

Variety
4 11116373

@ Bodeli

Average yield (dt/ha)

80

-
o
L

[=7]
o
L

20211260

20211567 20213428 20221260 20221567

Environment (Year x Postcode)

20223428

Variety
. Campanile

. Malinera



()]
Q
(]
o
v
o
=
=]
<.

Y Resultate: Stabilitat & Asynchronitat

Hypothese: Asynchrone Sorten bilden eine stabilere Mischung.
-> Bereits mit dem Projekt "Blend-it" bewiesen:

Wenn die Komponenten der Mischungen an verschiedenen
Standorten unterschiedlich reagieren (asynchron), ist der Ertrag
zwischen diesen Standorten stabiler.
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Adjusted Coefficient of Variation of Yield

Y Resultate: Stablllt it & Asynchronitat
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¥ Schlussfolgerungen

Der Produktivitatsvorteil von Mischungen hangt von den
Umweltbedingungen ab und ist noch nicht eindeutig geklart...

- Weitere Untersuchungen der zugrunde liegenden
Mechanismen der Komplementaritat ndtig

Das Mischen von asynchronen Sorten erhéht die Stabilitat der
Mischung!
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